

Εμπρός για μια ΝΕΑ ΤΑΞΗ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ

Το ράδιο Ουτοπία είναι ένα από τα πιο ζωντανά εγχειρήματα (και επιπλέον το πιο συγκροτημένο, πιο δημιουργικό, πιο έξυπνο, πιο όμορφο, πιο τσαχπίνικο, πιο σκερτζόζικο, το "κάτι τι" του κινήματος, κι όλα αυτά στη συμφέρουσα συσκευασία της γενικής συνέλευσης, κάτι σαν το νέο επαναστατικό απορρυπαντικό). Όταν λέμε "ζωντάνια" εννοούμε ότι είναι τέτοια η φύση της Ουτοπίας που από τη μια δίνει διαρκώς δυνατότητα για ανακάλυψη νέων -για τον καθένα και καθεμιά- μορφών αυτοέκφρασης αλλά και συλλογικού παιχνιδιού (από εκπομπές μέχρι μικροεκδηλώσεις...) και από την άλλη οι απαιτήσεις είναι τέτοιες που δημιουργούν ένα αρχιπέλαγος καθηκόντων (από καθαριότητα μέχρι δίκες...). Με απλά λόγια, στην Ουτοπία υπάρχει διαρκώς η δυνατότητα να "φτιάξεις κάτι" και ταυτόχρονα η αναγκαιότητα να "γίνεις κάτι". Ή με λαϊκά λόγια, αν αποφασίσεις να αφιερωθείς στην Ουτοπία, μπροστά σου ανοίγεται ο ελκυστικός ορίζοντας από το να γίνεις "ο άνθρωπος που έτρεχε πολύ" μέχρι να αποκτήσεις έλκος δωδεκαδάκτυλου.

Κάμποσες φορές ψαχτήκαμε μπας και βρεθεί κάποιος τρόπος ώστε να κανονίζουμε τις απαιτήσεις χωρίς να μπλοκάρονται τα υπόλοιπα, δηλαδή οι δυνατότητες (οι συζητήσεις για αυτά που γίνονται γύρω μας, προτάσεις για νέες εκπομπές ή εκδηλώσεις, η πορεία της ουτοπίας...).

Σ.τ.σ.: στο συγκεκριμένο κείμενο εννοούνται ως "απαιτήσεις" όλα αυτά που χρειάζεται να κάνουμε, χωρίς όμως ούτε να επιλέγουμε, ούτε να έχουμε ιδιαίτερες φιλοδοξίες για την πραγμάτωση τους, όπως μια ένσταση στη πολεοδομία.

Μέχρι τώρα η αλήθεια είναι ότι δεν βρέθηκε κάποιος αξιόλογος τρόπος με αποτέλεσμα πολλά ζητήματα ουσίας να μένουν πίσω είτε γιατί αύριο λήγει ο λογαριασμός κι άντε να ρωτήσεις έναν - έναν που μένει κι αν τον βολεύει να περάσει από την ΔΕΗ, είτε γιατί ο κάθε τυχάρπαστος ανακριτής την είδε Κλουζώ και βάλθηκε να ανασκαλίσει αν τα χαρτιά μας είναι εντάξει.

Το χειρότερο είναι ότι τα περισσότερα "τεχνικά ζητήματα" έχουν μια τέτοια διάρκεια (χρόνων και χρόνων) ή είναι διαρκώς επαναλαμβανόμενα ώστε κάποιος που έχασε την αρχή να μπορεί δύσκολα να τα παρακολουθήσει ή και να τα αναλάβει. Και επειδή η επίλυσή τους είναι αναγκαστική και άμεση, συνήθως τα αναλαμβάνει κάποιος που ξέρει (ξεράδια). Έτσι δημιουργείται μια κάστα ειδικών, φαινόμενο απαράδεκτο, κουραστικό και ανυπόφορο (ανάλογα με τη μεριά που είσαι). Πόσοι άραγε έχουν επισκεφτεί το μηχανήματα στο Χορτιάτη; Πόσοι γνωρίζουν τι παίζει με την αίτηση για άδεια; Πόσοι έχουν πετάξει τα σκατόχαρτα από την τουαλέτα;

θάνατος στους ειδικούς τα χαμαλίκια κνήκουν σε όλους

Αλλά ας μπούμε στο προκείμενο, γιατί τα πολλά λόγια είναι φτώχεια κι η φτώχεια φέρνει γκρίνια. Η πρόταση που αυτό το κείμενο θέλει να κάνει είναι να αφήσουμε τον ήπιο σίφουνα της οργάνωσης να ειρβύλλει με ύλη τα επιπεδα και να καθαρίσει για πάρτη μας.

Τι θα λέγατε για μερικές ομάδες εργασίας, μελετημένες και αποδοτικές;

Συγκεκριμένα, σε απλά βήματα:

- Κατηγοριοποιούμε τα τεχνικά ζητήματα σε ομοειδής ομάδες.
- Για την κάθε ομάδα αναλαμβάνει ένας αριθμός μελών την διεκπεραίωση τους, στη διάρκεια κάποιων μηνών.
- Όλα τα μέλη χρειάζεται να δραστηριοποιούνται σε μια τουλάχιστον ομάδα εργασίας (ο.ε.)
- Ανά κάποιους μήνες τα μέλη των ο.ε. θα αλλάζουν. Για να μην δημιουργείται μπάχαλο και καθυστερήσεις μπορούν να αλλάζουν μόνο τα μισά μέλη.
- Εφαρμόζοντας την κυκλική εναλλαγή, προσπαθούμε ώστε κάποια στιγμή όλα τα μέλη της Ουτοπίας να περάσουν από όλες τις ο.ε.
- Στις γενικές συνελεύσεις σταματάμε να ασχολούμαστε σε τακτική βάση με τα τεχνικά ζητήματα. Η διαχείρισή τους είναι ούτως ή άλλως ήδη αποφασισμένη και αρκεί η κάθε ο.ε. να βγάζει ένα κείμενο κάθε μία ή δύο βδομάδες αναφέροντας τι έχει κάνει.
- Το ίδιο ισχύει και για τα θέματα που είναι κοινά σε αρκετές ο.ε. Η συνέλευση δεν ενδιαφέρεται, ας βγάλουν μόνες τους τα μάτια τους
- Εννοείται ότι για τα σημαντικά ζητήματα αποφάσεις δεν παίρνουν οι ο.ε. Μπορούν όμως και χρειάζεται σε τέτοιες περιπτώσεις να κάνουν εισηγήσεις στη συνέλευση. Σαν "σημαντικά ζητήματα" εννοούμε όλα αυτά που έχουν να κάνουν με την απεύθυνση του σταθμού, το περιεχόμενο του λόγου του και των επιλογών του, την επιβίωσή του, τις πολιτικές συνεργασίες...
- Το κεντρικό σημείο είναι ότι οι ο.ε. παίρνουν πλέον όλη την ευθύνη για τα τακτικά ζητήματα, σταματάνε να ρωτάνε για οτιδήποτε τη συνέλευση και κάνουν το δικό τους κουμάντο. Αν υπάρξει πρόβλημα, ενημέρωση θα γίνεται και ο καθένας θα μπορεί να βάλει θέμα στη συνέλευση.
- Η συμμετοχή στις ο.ε. έχει να κάνει με τις διαθέσεις και τις προτιμήσεις του κάθε μέλους (δεν έχει, βέβαια, ιδιαίτερη σημασία, αφού προβλέπεται πέρασμα από όλες τις ο.ε.). Κυρίαρχη αναγκαιότητα, όμως, είναι η καλή λειτουργία όλων των ομάδων. Μην τρέφετε, λοιπόν, φρούδες ελπίδες ότι θα βρεθούν κάποιοι άλλοι για να συγκροτήσουν την αντι-γραφειοκρατική / αντι-κατασταλτική ομάδα, για παράδειγμα. Αν χρειαστεί θα κάνουμε την καρδιά μας πέτρα και θα μπούμε στην ομάδα που θα μας ζητηθεί.
- Είναι προφανές ότι για την πιο σκατοδουλειά δεν ισχύουν τα ίδια. Η ομάδα καθαριότητας θα αλλάζει πολύ τακτικά και δικαιολογίες του στυλ "συμμετέχω σε άλλη ο.ε. γιαυτό δεν καθαρίζω" κρατήστε τις για την μάνα σας ή για το υγειονομικό όταν κάνει έφοδο στο studio.

Σχέδιο, για μια σειρά πιθανών ο.ε.

- Ομάδα ταμείου. Τεσσερις-πέντε άνθρωποι αναλαμβάνουν να κρατάνε το τακτικό ταμείο, τις έκτακτες εισφορές, να ενημερώνουν τους κατοκπληρωτές, να πληρώνουν τους λογαριασμούς, να κρατάνε τα λογιστικά, να συμπληρώνουν τη φορολογική δήλωση... Η ομάδα αυτή συνεργάζεται στενά με την ομάδα τραμπούκων (ο ρόλος της θα εξηγηθεί παρακάτω).

- Ομάδα τεχνικών βουνού. Φροντίζει για τη καλή λειτουργία των μηχανημάτων στο Χορπάτη, κάνει τις συνεννοήσεις με τους επαγγελματίες τεχνικούς, γενικά ασχολείται με την ποιότητα του σήματος. Η ομάδα αυτή χρειάζεται οπωσδήποτε οδηγούς και οχήματα (εκχιονιστικά κατά προτίμηση).

- Ομάδα τεχνικών πόλης. Φροντίζει για το στούντιο, αλλάζει βελόνες, αντιμετωπίζει τις βλάβες των πικάπ - cd - κασετόφωνων - μικροφώνων, συντηρεί τους δίσκους, φροντίζει για τη λειτουργικότητα του χώρου, φέρνει μπίρες στη συνέλευση...

- Αντικατασταλτική - αντιγραφειοκρατική ομάδα. Οσιομάρτυρες που αναλαμβάνουν να τα φέρουν σε πέρας με τις δημόσιες υπηρεσίες (πολεοδομία, υπουργεία...), αναλαμβάνουν το φάκελο της αίτησης (ενημέρωση και σπρώξιμο), συνεννοούνται με το δικηγόρο, κανονίζουν για δίκες, ανακρίσεις μικρού βεληνεκούς, κρατάνε το βιβλίο των πρακτικών και γενικά κουμαντάρουν το χαρτοβασιλείο που μας έχει φορτωθεί.

- Ομάδα προγράμματος. Συμμετέχουν άνθρωποι παθολογικής αισιοδοξίας, γιατί είναι σχεδόν απίθανο να τα καταφέρουν. Πέρα από το τακτικό εβδομαδιαίο πρόγραμμα χρειάζεται να ασχοληθεί με τη συγκρότηση ενός μόνιμου και κανονικού προγράμματος, που να γεμίζει τις ώρες. Πιέζει τα μέλη να πάρουν μόνιμες εκπομπές και επιτέλους να τις βαφτίσουν. Κανονίζει να μην υπάρχουν κενά και οι ώρες να μοιράζονται δίκαια. Συνεργάζεται και αυτή με την ομάδα τραμπούκων.

- Ομάδα αρχείου. Αρχικά περιποιείται το αρχείο που ήδη υπάρχει και στη συνέχεια κανονίζει για την ενημέρωσή του. Φωτοτυπεί τα φαξ (αυτά που αξίζουν), μαζεύει προκηρύξεις και περιοδικά, βοηθάει τα μέλη να βρίσκουν υλικό...

- Ομάδα επαφών. Εδώ θα φανεί ποιοι είναι δημοσιοσχετίστες. Αυτή η ομάδα αναλαμβάνει τη θυρίδα, την αλληλογραφία με άλλες ομάδες, κρατάει το δικό της αρχείο, γράφει κανά απαντητικό γράμμα, δέχεται τους πελάτες...

- Ομάδα καθαριότητας. Αλλάζει σε τακτική βάση και φροντίζει ώστε διαρκώς οι χώροι του σταθμού να είναι σε ανεκτή κατάσταση. Μιλάμε για πολύ βασικά πράγματα: σκούπισμα, άδειασμα των τασακίων, πέταμα των σκουπιδιών, ξεσκόνισμα των μηχανημάτων, παρκετάρισμα, γυάλισμα των ασημικών...

- Ομάδα τραμπούκων. Συγκροτείται από άτομα με ιδιαίτερο σθένος, μυϊκή δύναμη, ένταση φωνής και απειλητικών συναισθημάτων, με χαμηλή περιεκτικότητα του κεφαλιού σε εγκεφαλικές ουσίες. Λύνει τα προβλήματα που χρονίζουν, πείθει τους αμετανόητους, υπερασπίζεται την ομοφωνία και τις συλλογικές αποφάσεις.

- Ομάδα Χ. Αναλαμβάνει τις ψ υποθέσεις, παίρνοντας αποφάσεις για την αντιμετώπιση των ω και α περιπτώσεων, ενημερώνει αυτούς που χρειάζεται και συζητάει με αυτούς που πρέπει όταν είναι αναγκαίο. Για λόγους ασφάλειας δεν χρειάζεται να επεκταθούμε πιαραιάνω.

Το κείμενο αυτό φιλοδοξεί να δώσει κάποιες πρακτικές και δοκιμασμένες λύσεις σε σπαστικά προβλήματα. Οι ο.ε. που προτάθηκαν γενικά καλύπτουν το εύρος των τεχνικών ζητημάτων, αλλά μπορούν βέβαια να τροποποιηθούν. Σαν πρώτη κίνηση είναι σκόπιμο να μην συζητηθεί κατευθείαν στη συνέλευση αυτή η πρόταση. Διαβάστε το, κάντε τις παρατηρήσεις σας στο συγγραφέα (ή δηλώστε τις ριζικές διαφωνίες σας), γίνονται οι απαιτούμενες τροποποιήσεις κι αν γίνει συλλογικά αποδεκτό, κανονίζουμε την υλοποίηση του.

Παρατήρηση: η ομάδα τραμπούκων έχει ήδη συγκροτηθεί και ο νόων νοείτο.

ΟΥΤΟΠΙΑ UBER ALLES.
ΖΗΤΩ Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΟΥΤΟΠΙΚΩΝ ΣΟΒΙΕΤ.
ΟΛΗ Η ΕΞΟΥΣΙΑ ΣΤΑ ΣΟΒΙΕΤ.

συντροφικά
ΜΙΧΑΛΗΣ
27 / X / 96